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நவம்பர் 20, 2019 

இந்திய ாிசர்வ் வங்கி பாங்க் ஆப் பேராடா மற்�ம் இந்தியன் பாங்க் நி�வனங்க�க்� 
பண அபராதம் விதிக்கிற� 

 இந்திய ாிசர்வ் வங்கி (ஆர்பிஐ), நவம்பர் 18, 2019 ேததியிட்ட உத்தர�ப்ப�, 

கணக்� ெச�த்�ேவார் காேசாைலகைள ேசகாித்தல், ேமாச�கைளப் �காரளித்தல், 

வங்கியில் ேசமிப்� கணக்ைகத் �வக்�தல்  (எஸ்பி), வா�க்ைகயாளர்கைள 
அைடயாளம் காண்பதற்கான பதி�கைள பா�காத்தல் மற்�ம் உங்கள் 
வா�க்ைகயாளைர  அறிந்� ெகாள்�ங்கள் (ேக.ஒய்.சி) / பணேமாச� த�ப்� 
(ஏ.எம்.எல்) விதி�ைறகைள பின்பற்றாததால் பாங்க் ஆப் பேராடா�க்�ம் ; நவம்பர் 

18, 2019 ேததியிட்ட உத்தர�ப்ப�, (எஸ்.பி.) ேசமிப்� கணக்ைகத் �வக்�தல்   மற்�ம் 
ேக.ஒய்.சி / ஏ.எம்.எல் ஆகியவற்றிற்கான விதி�ைறகைள பின்பற்றாததற்காக இந்திய 
வங்கிக்�ம் கீேழ விவாிக்கப்பட்�ள்ளப� பண அபராதம் விதித்�ள்ள�: 

வாிைசஎண் வங்கியின்ெபயர் அபராதத் ெதாைக 
(�.  ேகா�யில்) 

1. பாங்க் ஆப் பேராடா 2.50 
2. இந்தியன் பாங்க் 0.75 

 

 1949 ஆம் ஆண்� வங்கியியல் ஒ�ங்��ைறச் சட்டத்தின் பிாி� 47 A (1) (c) 

உடன் இைணந்த பிாி� 46 (4) (i) மற்�ம் பிாி� 51 (1) விதிகளின் கீழ் ஆர்பிஐ க்� 
வழங்கப்பட்ட அதிகாரங்கைளப் பயன்ப�த்தி ாிசர்வ் வங்கி வழங்கிய ேமற்கண்ட 
விதி�ைறகைள வங்கிகள் பின்பற்றத் தவறியதனால் இந்த அபராதம் 
விதிக்கப்பட்�ள்ள�. இந்த நடவ�க்ைக ஒ�ங்��ைற இணக்கத்தின் �ைறபா�கைள 
அ�ப்பைடயாகக் ெகாண்ட� மற்�ம் வங்கிகள் தங்கள் வா�க்ைகயாளர்க�டன் 
ைகெய�த்திட்ட எந்தெவா� பாிவர்த்தைன அல்ல� ஒப்பந்தத்தின் ெசல்�ப�யா�ம் 
தன்ைமைய பாதிக்�ம் ேநாக்கில் அல்ல. 
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பின்னணி 

 வங்கிகளால் பராமாிக்கப்ப�ம் ஒ� �ட்�ற� சங்கத்தின் பல்ேவ� கணக்�கள் 
�லம் பல்ேவ� அர� நி�வனங்கள்/�ைறகளின் கணக்�களில் இ�ந்� �ைறேக� 
மற்�ம் ேமாச� �லம்  நிதி தி�ம்பப் ெப�வ� �றித்த சில �கார்களின் 
அ�ப்பைடயில் ஆர்பிஐ ேமற்ெகாண்ட ஆய்வில், கணக்� ெச�த்�ேவார் 

காேசாைலகைள ேசகாித்தல், ேமாச�கைளப் �காரளித்தல், ேசமிப்� கணக்�கைளத் 

�வக்�தல், வா�க்ைகயாளர்கைள அைடயாளம் காண்பதற்கான பதி�கைளப் 
பா�காத்தல் மற்�ம் ேக.ஒய்.சி / ஏ.எம்.எல் விதி�ைறகள் �றித்� ஆர்பிஐ வழங்கிய 
சில விதி�ைறகைள  ேமற்கண்ட வங்கிகள் பின்பற்றவில்ைல என கண்டறியப்பட்ட�. 
கண்�பி�ப்�களின் அ�ப்பைடயில், ேமற்கண்ட வழி�ைறக�க்� இணங்காததற்காக 
ஏன் அபராதம் விதிக்கக்�டா� என்பதற்கான காரணங்கைளக் காட்�மா� 
வங்கிக�க்� அறிவிப்� வழங்கப்பட்ட�. வங்கிகளிடமி�ந்� ெபறப்பட்ட பதில்கள் 
மற்�ம் தனிப்பட்ட விசாரைணகளின் ேபா� ெசய்யப்பட்ட சமர்ப்பிப்�கள் 
ஆகியவற்ைறக் க�த்தில் ெகாண்ட பின்னர், ாிசர்வ் வங்கியின்  உத்தர�கைள 

கைடப்பி�க்கவில்ைல என்ற ேமற்�றிய �ற்றச்சாட்�கள், ஒவ்ெவா� வங்கியி�ம் 
எந்த அள� பின்பற்றவில்ைலேயா அந்த  அளவிற்� ஏற்ப பண அபராதம் விதிக்கப்பட 
ேவண்�ம் என்ற ���க்� ஆர்பிஐ வந்த�.  
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